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ЏЕН ДЕР МЕЈНСТРИ МИНГ ИЛИ  
АН ТИ О БРА ЗО ВА ЊЕ У СР БИ ЈИ

СА ЖЕ ТАК: По ла зе ћи од те зе да је уво ђе ње џен де ра и 
џен дер сту ди ја у наш дру штве ни и обра зов ни си стем јед на 
од нај ве ћих опа сно сти са ко јом се да нас су о ча ва мо, ау тор 
на сто ји да са чи ни ски цу про це са џен дер мејнстри мин га у 
Ср би ји. Пра те се ис так ну те фи гу ре, ака дем ски рад ни ци, 
уво ђе ње ове иде о ло ги је на уни вер зи те те, а за тим и у за ко-
но дав ство и оста ле сег мен те дру штва. Кроз низ при ме ра се 
по ка зу је ко ли ко је у све га не ко ли ко де це ни ја ова иде о ло ги ја 
ус пе ла да се на мет не и рас про стре кроз све сег мен те дру штва 
укљу чу ју ћи и Срп ску ака де ми ју на у ка и умет но сти. У по себ-
ном фо ку су је про цес то ком којег су се овај си стем вред но сти 
и иде о ло ги ја нај пре ин сти ту ци о на ли зо ва ли на ал тер на тив-
ном про сто ру, а за тим по ла ко и си сте мат ски осва ја ли зва нич-
ни јав ни про стор и си стем обра зо ва ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: џен дер, џен дер мејнстри минг, Ср би ја, 
обра зо ва ње, ра ди кал ни фе ми ни зам
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На кон по зи ва ор га ни за то ра ску па На ци ја и обра зо ва ње 
од лу чио сам да као свој при лог по ну дим раз ви је ну ски цу о 
тзв. џен дер мејнстри мин гу у Ср би ји. Ула зак џен де ри за ци је 
од но сно „урод ња ва ња” на ве ли ка (све ве ћа и све ши ра) вра-
та, у све по ре на шег дру штва, сва ка ко је ду го роч но гле да но 
је дан од нај штет ни јих и нај по губ ни јих про це са у на шој зе мљи, 
дру штву и обра зо ва њу схва ће ном у нај ши рем сми слу. Он се 
од ви ја пер фид но, кон ти ну и ра но и по пут по ли па рас про-
сти ре кроз до ма ћу ад ми ни стра ци ју и вред но сно-про свет ни 
си стем, уз огром ну по др шку и по моћ стра них ква зи-оку па-
ци о них си ла. 

Шта је да кле џен дер мејнстри минг или пре ци зни је пре-
че но џен дер глај хшал тунг? Ра ди се нпр. о јед ном од три сту-
ба на вод не по ли ти ке јед на ко сти Европ ске уни је, уз ан ти ди-
скри ми на ци ју и афир ма тив ну ак ци ју. Од 1997. и уго во ра у 
Ам стер да му оно пред ста вља зва нич ну по ли ти ку ЕУ, иа ко се 
та да још увек го во ри о јед на ко сти же на и му шка ра ца; они се 
ме ђу тим већ та да во де као ро до ви а не по ло ви, тј. они по ста ју 
дру штве ни кон струк ти, а не при род не од ли ке љу ди.

Европ ски инс ти тут за џен дер рав но прав ност, као по-
себ но ау то ном но те ло ЕУ уста но вље но са мо за ова пи та ња, 
џен дер мејнстри минг де фи ни ше као стра те ги ју за оства рива-
ње џен дер јед на ко сти. То укљу чу је „ин те гра ци ју џен дер пер-
спек ти ве у при пре му, осми шља ва ње, при ме ну, над гле да ње 
и ева лу а ци ју по ли ти ка, ре гу ла тор них ме ра и про гра ма тро-
ше ња, са ци љем про мо ви са ња јед на ко сти же на и му шка ра ца 
и бор бе про тив дис кри ми на ци је”.1

1 What is Gen der Ma in stre a ming. До ступ но на: https://ei ge.eu ro pa.
eu /gen der-ma in stre a ming/what-is-gen der-ma in stre a ming. При сту пље но: 
23. 8. 2021. Та ко ђе: М. Јон ген, „Иде о ло ги за ци ја на у ке кроз џен дер-студи-
је (сту ди је ро да)”, у: Ми ша Ђур ко вић, (прир.), Но ви не мач ки кон зер ва ти
ви зам – Јон ген и Ку би чек у Ср би ји, Ин сти тут за европ ске сту ди је, Бео град 
2017.
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У ме ђу вре ме ну је кре ну ло ин кор по ри ра ње и дру гих 
ро до ва, од но сно не би нар них осо ба. Са да се под фир мом на-
вод не бoрбе за јед на кост же на за пра во под сти че про мо ви-
са ње ра за ра ња и уки да ња не самo тра ди ци о нал не при род не 
по ро ди це, него и при род них по ло ва, укљу чу ју ћи и му шкар це 
и же не.2 Џен дер мејнстри минг да нас пред ста вља фун да мен-
та ли стич ку по ли ти ку спро во ђе ња то та ли тар не иде о ло ги је, 
из гра ђе не око де кон струк ци је по ло ва, ра ди кал ног фе ми ни-
зма и по себ но тзв. квир па ра диг ме ко ја зах те ва пер ма нент ну 
флу ид ност „род них” иден ти те та. На уч ни ци, јав ни рад ни ци, 
по ли ти ча ри и но ви на ри ко ји не при хва та ју овај мо дел, по-
ли ти ке из гра ђе не око ње га и при ме ну у на уч ним ра до ви ма 
и јав ној ре чи, вр ло че сто гу бе по сао, из ло же ни су кан се ло
ва њу, оп ту жу ју их за фа ши зам, и не мо гу да се ба ве сво јим 
по слом и из др жа ва ју по ро ди це од то га.

По че ћу са не ко ли ко све жих при ме ра ко ји по ка зу ју ви сок 
сте пен на пре до ва ња џен дер мејнстри мин га у на шој зе мљи.

По чет ком ове го ди не у елек трон ско сан ду че сти гао ми 
је по зив да до ђем на ра ди о ни цу из обла сти род не рав но прав-
но сти ко ју ор га ни зу је Ма те ма тич ки ин сти тут СА НУ. Уз рек-
то ра и дру ге ви со ке зва ни це го во ри ло се о „урод ња ва њу” и 
дру гим стан дард ним иде о лош ким фло ску ла ма ка кве се чују 
на свим оста лим пер фор ман си ма то га ти па. 

Но за па њу ју ће је да се све то од ви ја у окви ру на вод но 
на уч ног про јек та ко ји ре а ли зу је Ма те ма тич ки ин сти тут. О 
че му се ра ди? Па о то ме да за озбиљ ну дру штве ну на у ку, али 
ни за ма те ма тич ке про јек те ни Европ ска уни ја, ни стра не 
фон да ци је не ће по пра ви лу да да ју ни ди на ра. Гран то ви се 
мо гу до би ти са мо за ја сно иде о ло шки про фи ли са не по ли-

2 По ста ло је уо би ча је но да мо ра те нпр. да се не кој осо би обра ћа те 
за ме ни ци ом они (they). Ово би ра ни је био до каз ши зо фре ни је, од но сно 
обо ље ња осо бе, а да нас сте ду жни да при хва ти те ње ну „раз ли чи тост” и 
да јој се обра ћа те у плу ра лу.
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тич ки ко рект не на зо ви про јек те ко ји на уч не ин сти ту ци је 
сво де на ни во не вла ди них ор га ни за ци ја.3 Ка ко ми се не дав-
но је дан ина че вр ло ли бе рал но усме рен из да вач жа лио, 
стран ци му убе дљи во нај ви ше нов ца ну де за об ја вљи ва ње 
пре во да квир, џен дер и фе ми ни стич ке ли те ра ту ре.

Пре две го ди не је Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти 
с по но сом ор га ни зо ва ла пр ву кон фе рен ци ју о род ној рав но-
прав но сти. Про је кат је во дио но ви Од бор за људ ска пра ва и 
род ну рав но прав ност на чи јем че лу је про фе сор ЦЕУ из Бу-
дим пе ште Ти бор Ва ра ди. Сим бо лич ки ин ди ка тив но но вац 
за рад овог од бо ра пре ба чен је од ра ни је по сто је ћег од бо ра за 
де мо гра фи ју. Од бри ге за фи зич ки оп ста нак свог на ро да, СА НУ 
је пре шла на бри гу за род но сен зи тив но про фи ли са ње и ис-
по ља ва ње.4 У ок то бру исте го ди не СА НУ је уче ство ва ла у још 
јед ној аван ту ри ово га ти па ка да је са ка би не том ми ни стра 
без порт фе ља за ду же ног за де мо граф ску и по пу ла ци о ну по-
ли ти ку (!?) и Цен тром за де мо граф ска ис тра жи ва ња ИДН 
ор га ни зо ва ла скуп Ср би ја: род по ли ти ка, ста нов ни штво.5

3 На јед ној не дав ној ин фор ма тив ној ра ди о ни ци за на уч ни ке у Ин-
сти ту ту еко ном ских на у ка, по моћ ник ми ни стра нам је об ја сни ла да ми 
от при ли ке до би ја мо не што ма ње од 120 ми ли о на евра из европ ских 
фон до ва, али да пре то га са ми упла ћу је мо око 95 ми ли о на. Да кле фак тич-
ки сво је па ре да је мо Евро пља ни ма да фи нан си ра мо њи хо ву би ро кра ти ју, 
и да нам они по сво јим кри те ри ју ми ма по ли тич ке ко рект но сти од ре ђу ју 
куда ће се овај но вац усме ра ва ти. На рав но да ће на дну при о ри те та би ти 
ис тра жи ва ња ко ја су на ма фун да мен тал на за иден ти тет. Уз гред, већ од 
2022. го ди не за про јек те на тим фон до ви ма не ће мо ћи да кон ку ри ше би ло 
ко ко ни је до ста вио сво ју стра те ги ју род не рав но прав но сти. 

4 Ви де ти: збор ник ра до ва Род на рав но прав ност: од јед на ких пра
ва до јед на ких мо гућ но сти, СА НУ, Бе о град 2019. 

5 Ви де ти: збор ник В. Ко стић, С. Ђу кић Де ја но вић, М. Ра ше вић, 
Ср би ја: род, по ли ти ке, ста нов ни штво, СА НУ – ИДН, Бе о град 2020. Ово 
је је дан сја јан до ку мент по мо дар ства и ин те лек ту ал ног бе сми сла у ко јем 
жи ви мо да нас. Чи та ва фе ми ни стич ка на ра ци ја о ро ду као је дан од сво јих 
основ них ци ље ва има упра во ра за ра ње при род не по ро ди це, из ла зак жена 
на тр жи ште ра да и у крај њем ис хо ду сма ње ње по пу ла ци је.
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Ко нач но, у че твр так 20. ма ја ове го ди не Скуп шти на Срби-
је усво ји ла је За кон о род ној рав но прав но сти, у па ке ту са 
ра ди ка ли зо ва ним За ко ном о за бра ни дис кри ми на ци је ко јим 
се за бра њу је кри тич ки јав ни го вор о иде о ло шкој осно ви ових 
за ко на. Овај за кон је про гу ран из тре ћег по ку ша ја, на кон 
што су прет ход но љу ди око пред сед ни ка др жа ве два пута 
(2015. и 2018) спре чи ли да то уђе у си стем, све сни ко ли ко ће 
про бле ма би ти на пра вље но.

У исто вре ме са зна ли смо да од на ред не је се ни у основ-
не шко ле ула зи уџ бе ник за осми раз ред из би оло ги је из да-
вач ке ку ће „Клет”, у ко јем се џен де ри за ци ја уво ди на ве ли ка 
вра та. Иде о ло ги ја ко ја твр ди да су му шка рац и же на са мо 
дру штве ни кон струк ти, на ста ли услед пер фор ма тив ног по-
на вља ња на мет ну тих род них уло га и ко ја уво ди тран срод-
ност као рав но пра ван род, из бор ко ји сва ко мо же и тре ба 
да на пра ви по ста је део срп ског обра зов ног си сте ма.6 

Да кле циљ овог ра да је да на пра ви пре глед исто ри је тзв.
џен дер мејнстри мин га у Ср би ји, од но сно пу та ко јим смо 
до шли до то га да пле ме ни ту срп ску реч род пра зни мо од 
нај све ти јих са др жа ја на ше тра ди ци је (озна ча ва ње ра ђа ња, 
крв них по ро дич них ве за, со ја, на ци о нал не тра ди ци је)7 и 
уме сто то га ис пу ња ва мо са др жа ји ма нео ко му ни стич ке идео-
ло ги је, од но сно оним што је до не дав но пер ци пи ра но, трети-
ра но и кла си фи ко ва но као об лик ин ди ви ду ал не и со ци јал не 
па то ло ги је, од но сно „фрик шоу”*.

6 Љ. Бе ге ни шић, „Осма ке уче о ме ђу пол ним осо ба ма”, Но во сти, 
15. 3. 2021.

7 Упра во то је на пра вио још пе де се тих го ди на Џон Ма ни ка да је 
„из раз род пре ба цио из гра ма тич ког у со ци јал ни кон текст, твр де ћи да 
је по сре ди чи сто кул тур на кон струк ци ја”. С. Ан то нић, Ис ку ше ња ра ди
кал ног фе ми ни зма, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 153.

* Сто га ћу и у на став ку тек ста ко ри сти ти ор иги нал ну ен гле ску реч 
џен дер, од би ја ју ћи да срп ску реч род пу ним та квим зна че њем.
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*

Без пре тен зи ја да за хва ти мо цео овај сло же ни, ди вер-
си фи ко ва ни и све ка пи лар ни ји про цес, по ку ша ће мо да ука-
же мо на не ке од нај ва жни јих ета па и да ло ци ра мо из во ре, 
ка на ле и чво ри шта на пре до ва ња и из ли ва ња џен де ра у на ше 
дру штво, јав ни про стор и обра зов ни си стем. По сма тра ју ћи 
обра зо ва ње као фун да мент на ци о нал не све сти и иден ти те-
та, при ла зим му у нај ши рем сми слу. Не ра ди се са мо о фор-
мал ном си сте му пред школ ског, основ ног, сред њег и ви со ког 
школ ства, него о свим еле мен ти ма со ци ја ли за ци је, обра зо-
ва ња и бил дун га, где је вред но сни и мо рал ни ни во да ле ко ва-
жни ји од тех нич ког зна ња. У том сми слу је нпр. ва жно пра-
ти ти опо зи ци ју обра зо ва ња ко је осо ба до би ја од ро ди те ља 
и по ро ди це с јед не стра не и од кор по ра тив них ге џе та, ин тер-
не та, игри ца, те ле ви зи је и слич них ин стру ме на та с дру ге 
стра не. Кон ти ну и ра ни на по ри да се сма њи мо гућ ност кон-
тро ле ко ју ро ди те љи има ју над сво јом де цом и да се уки не свим 
до ку мен ти ма га ран то ва но пра во ро ди те ља да сво ју де цу обра-
зу ју и вас пи та ва ју у скла ду са сво јим уве ре њи ма, па и ве ром8, 
свој из вор има ју пре све га у на сто ја њу кор по ра ци ја да ма лог 
по тро ша ча (де те или адо ле сцен та) уз диг ну на пи је де стал, 
су бјек ти ви зи ју као на вод но пот пу но од го вор ну и са мо све сну 
осо бу и ти ме га фак тич ки учи не соп стве ним ро бом, ја њича-
рем, за ви сни ком од елек трон ских спра ви ца и по тро шње.

Шко ле и фа кул те ти по себ но од 2000. го ди не на о ва мо та-
ко ђе су по ста ли про стор за бор бу иде ја, вред но сти и слич ног 
су ко ба из ме ђу на сле ђе них по тре ба и на пре до ва ња кор по ра-

8 Видeти у члан ку По ни ков ске ка ко се ква зи прав ном гим на сти ком 
пре ко од лу ка су до ва ово основ но пра во стал но усло вља ва, пре ту ма чу је, 
под ри ва и су зби ја. M. Po ni kow ska, “Fre e dom of Re li gion or Be li ef and Pa ren-
tal Rights in Edu ca tion”, Adi na Por ta ru, (ed.), A ‘Pre ci o us As se et’? Analyzing 
Re li gi o us Fre e dom Pro tec ti ons in Eu ro pe, Ka i ros Pu blis hing, 99–120.
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тив ног ду ха и но ве иде о ло ги је. До вољ но је узе ти је зи ву исто-
ри ју тр жи шта уџ бе ни ка у Ср би ји у по след ње две де це ни је, 
где срп ски из да ва чи да нас има ју све га де се так по сто уче шћа, 
па схва ти ти до ко је ме ре смо ми дру штво ра зо ре но ко руп-
ци јом, од но сно ква ре њем, пре све га мо рал ног и вред но сног 
ти па. У пи та њу је тр жи ште чи ја се го ди шња вред ност про це-
њу је на 70 до 100 ми ли о на евра, а не мач ка кан це лар ка Мер-
кел је 2016. го ди не лич но ин тер ве ни са ла код вр ха ов да шње 
др жа ве да би се за шти ти ли ин те ре си не мач ке фир ме Клет, 
ко ја уз не ко ли ко до дат но ку пље них до ма ћих фран ши за изра-
зи то до ми ни ра на том тр жи шту – не ки чак сма тра ју да има 
ква зи мо но пол ски по ло жај. Ово је по ста ло под руч је огром-
не, мал те не си стем ске ко руп ци је, где се ди рек то ри шко ла, 
учи те љи, раз ред не ста ре ши не и дру ги на став ни ци за пра во 
пре ко де ље ња та блет ра чу на ра, пла ћа ња се ми на ра за уса вр-
ша ва ње и слич них услу га, „под сти чу” да би ра ју из да ња одре-
ђе них ку ћа. 

За па њу ју ће је да ова ква др жа ва ко ја је про шла то ком 
по след ње три до че ти ри де це ни је све што је про шла (це па ње 
др жа ве, вој на агре си ја, оку па ци ја јед ног де ла те ри то ри је 
итд.) сво је тр жи ште уџ бе ни ка, као основ ног по ља по ли ти ке 
иден ти те та, фак тич ки пре пу сти не мач ким, сло ве нач ким и 
хр ват ским ком па ни ја ма.

*

Не тре ба смет ну ти са ума да је чи тав ко му ни стич ки про-
грам под ра зу ме вао не ку вр сту фе ми ни зма, од но сно еман ци-
па ци је же на. КПЈ је по Ко мин тер ни ном мо де лу још у ме ђурат-
ном пе ри о ду имао по себ не ак ци је сво је ор га ни за ци је же на, 
да би 1942. у Бо сан ском Пе тров цу би ла фор ми ра на ор га ни-
за ци ја са по зна тим акро ни мом АФЖ (Ан ти фа ши стич ки 
фронт же на) ко ја је функ ци о ни са ла као део укуп ног На род ног 
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фрон та. Иа ко је пар ти ја ре а ли зо ва ла мно го од фе ми ни стич-
ког про гра ма (уво ђе ње жен ског пра ва гла са, ле га ли за ци ја 
абор ту са, уво ђе ње гра ђан ског уме сто вер ског бра ка и олак-
ша ва ње раз во да, под сти ца ње из ла ска же на на тр жи ште ра да) 
ор га ни за ци ја је са мо у ки ну та по чет ком пе де се тих на свом 
че твр том кон гре су. Са вре мене фе ми нист ки ње твр де да је 
би ла ис пред свог вре ме на, јер пре ви ше бр за еман ци па ци ја 
же на ни је од го ва ра ла вла сти.

Нај ве ћи учи нак у по гле ду фе ми ни стич ке аген де на овим 
про сто ри ма има ла је у на ред ном пе ри о ду сва ка ко за пад на 
по пу лар на кул ту ра ко ја је од ше зде се тих ма сов но на хру пи ла 
у ју го сло вен ско дру штво. Ка ко је у не дав ној сту ди ји Ра ко вић 
по ка зао, ми смо чак би ли пи о ни ри ну ди зма.9 Ро кен рол, сек-
су ал ни про ми ску и тет, пе ва чи це и глу ми це као се ле бри ти 
осо бе са вр ло бур ним при ват ним жи во том итд., до при не ли 
су ге не рал ном по ме ра њу у од но су на па три јар хал ни си стем 
вред но сти.

Но све се то од ви ја ло као и у ве ћи ни ко му ни стич ких 
зе ма ља у окви ру јед ног си сте ма где се у по ро дич не од но се 
ни је мно го за ди ра ло и где су се тра ди ци ја, па и ве ра по што-
ва ле ка ко ко му ни стич ке вла сти не би има ле не по треб них 
про бле ма.

Отуд је од по себ не ва жно сти на пре дак фе ми ни стич ке 
те о ри је од сре ди не се дам де се тих и то ком осам де се тих. По 
пр ви пут се фор ми ра је згро жен ских ау то ра ко ји су по че ли 
да пра те за пад ну фе ми ни стич ку ли те ра ту ру, да је пре во де, 
пи шу у том кљу чу и зах те ва ју ра ди кал не дру штве не про ме не 
ко је би спро во ди ле та кву аген ду. Нај и стак ну ти је име је Жа-
ра на Па пић ко ја има ти пич ну би о гра фи ју на ших са вре ме них 
нво фе ми нист ки ња. Ро ђе на је 1949. као де те ви со ког ко му-

9 А. Ра ко вић, Ју го сла ви ја и на ту ри стич ка кул ту ра, Ка те на мун ди, 
Бе о град 2021. 
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ни стич ког функци о не ра Ра до ва на Па пи ћа, сту ди ра ла је под 
ути ца јем сту дент ских про те ста у ат мос фе ри вла да ви не нео-
троц ки зма у ра ди кал ним сту дент ским кру го ви ма та да, и 
ди пло ми ра ла је 1974. У ње ним би о гра фи ја ма сто ји да се први 
пут упо зна ла са са вре ме ном фе ми ни стич ком те о ри јом на 
Кон фе рен ци ји хр ват ског со ци о ло шког дру штва у Пор то ро жу 
1976. и да је исте го ди не при су ство ва ла и пр вом кур су жен-
ских сту ди ја у Ин тер у ни вер зи тет ском цен тру у Ду бров ни ку. 
Да кле ту смо очи глед но ка ска ли за за пад ним де лом др жа ве. 

Но, у ок то бру 1978. Па пићева са још јед ним бро јем коле га 
ор га ни зу је у СКЦ пр ву ме ђу на род ну кон фе рен ци ју „Друг/ца, 
жен ско пи та ње, но ви при ступ”. Ово је фак тич ки по че так са-
вре ме ног фе ми ни зма у Ср би ји јер се ту под ути ца јем го стова-
ња ве ли ког бро ја фе ми нист ки ња из ино стран ства (Итали је, 
Фран цу ске, Пољ ске итд.) фор ми ра до ма ће ак ти ви стич ко и 
те о риј ско је згро. Па пићева од сле де ће го ди не кре ће да пи ше 
члан ке и да ра ди на свом ма ги стар ском ра ду.

Пи сац Ја сми на Те ша но вић, ка сни је ве о ма ак тив на и као 
при пад ник ор га ни за ци је Же не у цр ном (у ко јој та ко ђе де лу је 
мно го ис так ну тих фе ми нист ки ња по пут Ста ше За јо вић или 
Адри а не За ха ри је вић) би ла је та ко ђе је дан од ор га ни за то ра 
те пи о нир ске кон фе рен ци је у СКЦ, а тре ћа осо ба ко ја се по-
ми ње је та да шњи шеф га ле ри је СКЦ Ду ња Бла же вић, ина че, 
исто као и Па пи ће ва, ћер ка ис так ну тог ко му ни стич ког ру-
ко во ди о ца Ја ко ва Бла же ви ћа, у то до ба пред сед ни ка пред сед-
ни штва СР Хр ват ске. Че твр та осо ба ко ја је уче ство ва ла у орга-
ни за ци ји је На да Лер Со фро нић, ко ја је 1986. обја ви ла књигу 
Нео фе ми ни зам и со ци ја ли стич ка ал тер на ти ва10, а ка сни је 
де ло ва ла у Са ра је ву на уни вер зи те ту и под окри љем Фон да 
за отво ре но дру штво. У пи та њу је мо но гра фи ја на ста ла од 

10 N. Ler So fro nić, Neo fe mi ni zam i so ci ja li stič ka al ter na ti va, Rad nič ka 
štam pa, Be o grad 1986.
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ње ног док тор ског ра да „Марк си зам и осло бо ђе ње же на”, који 
је од бра ни ла 1982. на Фа кул те ту по ли тич ких на у ка у Бе о-
гра ду. Ово се сма тра пр вим фе ми ни стич ким док то ра том у 
Ју го сла ви ји.

Тре ба на по ме ну ти и да је уну тар мо дер ни стич ког кри ла 
СКЈ увек по сто ја ла фа сци на ци ја сви ме што до ла зи са за па-
да па су Ла тин ка Пе ро вић, а за тим и про фе сор ке Љу бин ка 
Тр гов че вић и со ци о лог Ан ђел ка Ми лић по ка зи ва ле ве ли ке 
сим па ти је за ове трен до ве, што је омо гу ћа ва ло по сте пе но 
ши ре ње и ин кор по ри ра ње фе ми ни стич ких све то на зо ра као 
де ла оп штег на уч ног мејнстри ма по себ но у исто ри о гра фи ји 
или на со ци о ло ги ји где је Дра го љуб Ми ћу но вић, уз За гор ку 
Го лу бо вић, отва рао про стор. Ми ли ће ва је као За гор кин аси-
стент и мла ди до цент од 1975. пре у зе ла со ци о ло ги ју по роди-
це и пре да ва ла је са много про фе ми ни стич ких ста во ва.11 

Но Па пи ће ва је као њи хов сту дент ствар ни родо на чел-
ник ра ди кал ног фе ми ни зма код нас и пи о нир џен дер мејн стри-
мин га. Са Ли ди јом Скле виц ки је 1983. уре ди ла књи гу Ан тро
по ло ги ја же не12, а 1986. на со ци о ло ги ји бра ни свој ма ги стар ски 
рад „Фе ми ни стич ка кри ти ка со ци о ло ги је”. Од 1989. по ста је 
аси стент на тој ка те дри, на пред ме ту со ци јал на ан тро по ло-
ги ја. То ком де ве десе тих ус пе ла је да уве де те о ри ју ро да као 
из бор ни пред мет у окви ру на ста ве на со ци о ло ги ји.13

11 Ви де ти: Н. Се ку лић, „Осни ва ње сту ди ја ро да на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду: раз го вор са проф. Ан ђел ком Ми лић”, Со ци о ло шки 
пре глед, бр 3–4, 2012, 783–796.

12 Ž. Pa pić, L. Skle vicky (ur.), An tro po lo gi ja že ne: no vi ho ri zon ti ana li ze 
pol no sti u druš tvu, Pro sve ta, Be o grad 1983.

13 Де таљ ни је о Ж. Па пић по гле да ти у: V. Pe ro vić, „Ža ra na Pa pić”, u: 
F. De Haan, K. Da ska loa, A. Lot fi, (ed.), Bi o grap hi cal Dic ti o nary of Wo men’s 
Mo ve ments and Fe mi snim: Cen tral, Ea stern, and So uth Ea stern Eu ro pe, 19th 
and 20th Cen tu ri es, CEU Press, 392–396, Bu da pest, 2006. Пре вод на срп ски 
до ступ но на: https://www.zen ske stu die.edu .rs/bi bli o te ka/le gat-za ra ne-pa pic. 
При сту пље но: 24. 8. 2021.
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Иа ко је цео Фи ло зоф ски фа кул тет пун ис так ну тих акти-
ви ста и про мо те ра фе ми ни зма (Ста ша Ба бић на ар хе о ло ги ји, 
Ма ја Кан ди до Јак шић и Ди ја на Плут на пси хо ло ги ји, Бранка 
Ар сић на фи ло зо фи ји), ипак је Ка те дра за со ци о ло ги ју глав ни 
ака дем ски из вор овог псе у до на уч ног кан це ра14, ода кле се 
он ши рио кроз ве не ака де ми зма у Ср би ји. Ве ћи на са вре ме-
них фе ми нист ки ња у ака дем ској за јед ни ци, пре да ва ча и 
про фе со ра на дру гим фа кул те ти ма, док то ра те је бра ни ла на 
со ци о ло ги ји. Уз ову ка те дру, као основ ни из во ри ва жни су 
и Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду и Фи ло зоф ски фа кул тет 
у Но вом Саду, а по сле 2000. и ФПН у Бе о гра ду.

*

Де ве де се те су из у зет но зна ча јан пе ри од за раз вој и ета-
бли ра ње фе ми ни зма у Ср би ји. Нај пре јер се под окри љем 
мре же Фон да за отво ре но дру штво кроз си стем не вла ди них 
ор га ни за ци ја ко ји је из гра ђен као па ра др жа ва, кроз па ци фи-
зам и ан ти рат но де ло ва ње, отва ра про стор за све ра ди кал ни-
ји фе ми ни зам и џен де ри за ци ју. Фак тич ки све нај ва жни је 
ак ти вист ки ње ове сце не су се ан га жо ва ле у ан ти рат ном по-
кре ту, на из ра зи то ан ти срп ским по зи ци ја ма, гра де ћи па ра-
диг му о срп ском на ци о на ли зму, па три јар ха ту и осва јач ком 
де ло ва њу (Па пић, За јо вић, Те ша но вић, Ми лић, Го лу бо вић, 
Свен ка Са вић, Би ља на Јо ва но вић, Ле па Мла ђе но вић, Ди ја-
на Плут итд.). Ти пич на пу бли ка ци ја ово га про фи ла је Рат, 

14 Ра ди кал ни фе ми ни зам је далeко од би ло ка кве на у ке. У пи та њу 
је са вре ме на ан ти по ро дич на, ан ти хри шћан ска и ан ти ци ви ли за циј ска 
иде о ло ги ја ко ја се уз огром на сред ства про мо ви ше и на ме ће ка ко би се 
сма њио број ста нов ни ка и ра зо ри ла сва ка за јед ни ца, чи ме се дру штва 
отва ра ју за то та ли та ри зам. Сва ко дру штво ко је му се пре пу сти и до зво-
ли да се нпр. за ко но дав ство и си стем вред но сти гра де на осно ву ње го вих 
упут ста ва, не у мит но ста ри, гу би ста нов ни ке, ви тал ност и иш че за ва – упра-
во то се де ша ва са Евро пом да нас.
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па три о ти зам, па три јар ха ли зам, ко ју је Цен тар за ан ти рат ну 
ак ци ју об ја вио 1994. го ди не.15

Но у исто вре ме на овој па ра др жав ној16 сце ни по чи ње и 
зва нич на ин сти ту ци о на ли за ци ја фе ми ни зма као ор га ни зо-
ва не по ли тич ке, ин те лек ту ал не и те о риј ске па ра диг ме. Цен-
тар за жен ске сту ди је као фак тич ки кров на ор га ни за ци ја за 
про мо ви са ње ове иде о ло ги је фор ми ран је још 1991. да би свој 
пр ви обра зов ни курс имао у мар ту 1992. го ди не.17 Ча со пис 
Жен ске сту ди је по чи ње да из ла зи 1995. го ди не. Цен тар је обу-
чио на сто ти не ак ти вист ки ња то ком де ве де се тих и имао је 
и соп стве ну из да вач ку про дук ци ју књи га.

Но ва ља обра ти ти па жњу да су мно ге од ак ти ви ста и 
пре да ва ча у овој ал тер на тив ној обра зо ва ној мре жи би ле и пре-
да ва чи на ре гу лар ном бе о град ском уни вер зи те ту. Жа ра на 
Па пић је нај ва жни је али не и је ди но име. Ту су и Ма ри на 
Бла го је вић, Ста ша Ба бић, Бран ка Ар сић, Би ља на Дој чи но вић, 
Сње жа на Ми ли во је вић, Љу бин ка Тр гов че вић итд. По ми-

15 Ви де ти: Rat, pa tri o ti zam, pa tri jar ha li zam, Cen tar za an ti rat nu ak ci ju, 
Be o grad 1994.

16 У књи зи Сли ка, звук и моћ (М. Ђур ко вић, Сли ка, звук и моћ, МСТ 
Га јић, Бе о град 2009), об ја снио сам да је од стар та си стем ко ји се под окри-
љем „Фон да ци је” осни ва био струк ту ри сан по па ра др жав ном си сте му, 
са пре ци зно по ста вље ним сег мен ти ма ал тер на тив них по ли ти ка и ка дро-
ви ма ко ји су се ту раз ви ја ли, да би по сле 2000. го ди не пре шли у др жав ну 
упра ву и по че ли та мо да спро во де исту по ли ти ку ко ју су у прет ход ној 
де це ни ји гра ди ли и раз ви ја ли под окри љем Со ро со ве струк ту ре.

17 Тре ба обра ти ти па жњу на си стем ди вер си фи ка ци је ових ак те ра, 
где су се по је ди не осо бе вре ме ном одва ја ле и фор ми ра ле по себ не ор га ни-
за ци је као што је нпр Ла брис. Осни ва чи цен тра су пре ма зва нич ној стра-
ни ци: Ма ри на Бла го је вић, Не да Бо жи но вић, Би ља на Дој чи но вић Не шић 
(про фе сор на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду), Со ња Др ље вић, Да ша 
Ду ха чек (про фе сор на ФПН), Ја сми на Лу кић, Ле па Мла ђе но вић, Зо ри ца 
Мр ше вић, Жа ра на Па пић, Сла ви ца Сто ја но вић и Ја сми на Те ша но вић. 
У На став но-на уч ном ве ћу цен тра ко ји је би рао пре да ва че та ко ђе се на-
ла зио зна чајан број име на по пут Ста ше Ба бић, Сње жа не Ми ли во је вић, 
Оли ве ре Ми ло са вље вић, Ду брав ке Сто ја но вић и Љу бин ке Тр гов че вић. 
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ња ли смо и Ди ја ну Плут, Ма ју Кан ди до Јак шић, ту је и Сло-
бо дан ка Не до вић са Прав ног фа кул те та (пре ми ну ла 2004, а 
док то ри ра ла та ко ђе на со ци о ло ги ји) итд. Да кле ову вр сту 
иде о ло ги је за хва љу ју ћи ау то но ми ји уни вер зи те та и све из-
да шни јим сти пен ди ја ма пре све га Фон да за отво ре но дру-
штво, за сту диј ске бо рав ке на по љу, по ме ну ти ак ти ви сти уно-
се и у зва нич не про гра ме бе о град ског, но во сад ског, а ка сни је 
и ни шког и кра гу је вач ког уни вер зи те та. У дру штве ним на-
у ка ма, де ве де се те су као што је по зна то злат но до ба про мо-
ци је фе ми ни зма, ко ји се уве ли ко из во зи у бив ше ко му ни стич-
ке зе мље, па се на уч ни ци из дру штве них на у ка, фи ло зо фи је 
и ху ма ни сти ке све ви ше окре ћу ка ње му и ка слич ним пост-
струк ту ра ли стич ким, пост мо де р ни стич ким ин те лек ту ал ним 
пер вер зи ја ма. Фе ми ни зам је по стао по мод на иде о ло ги ја 
ко јој се окре ћу мла ди па и мејнстрим на уч ни ци, че му је до-
при но си ла из ра же на лу кра тив на ди мен зи ја јер се пре ко њега 
до бија ју сти пен ди је, сту диј ски бо рав ци, гран то ви за про јек-
те итд.

Вр ло ја ко фе ми ни стич ко сре ди ште по вр ло слич ним 
по сту ла ти ма, уз до да так уку са вој во ђан ског ау то но ма штва, 
фор ми ра ло се и у Но вом Са ду. Спи ри тус мо венс по кре та је 
го спо ђа Свен ка Са вић ко ја је сво ју ка ри је ру на пра ви ла на 
Ка те дри за лин гви сти ку Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом 
Са ду. Она је са гру пом са рад ни ца 1997. го ди не фор ми ра ла 
цен тар, од но сно удру же ње Жен ске сту ди је и ис тра жи ва ња, 
ко је је има ло сво је кур се ве, али и из да ва штво, укљу чу ју ћи 
и ве о ма ва жан збор ник Фе ми ни стич ка те о ло ги ја ко ји је Са-
ви ће ва уре ди ла 1999.18 

18 Ви де ти: S. Sa vić (ur.), Fe mi ni stič ka te o lo gi ja, Fu tu ra pu bli ka ci je, 
No vi Sad 1999. Ма ри на Бла го је вић је 1998. го ди не об ја ви ла до бар пре глед 
раз во ја на овој сце ни у Бе о гра ду де ве де се тих. Ви де ти: М. Bla go je vić, Ka 
vi dlji voj žen skoj isto ri ji: žen ski po kret u Be o gra du 90ih, Cen tar za žen ske 
stu di je, Be o grad 1998, а ко ри сна пу бли ка ци ја за ову исто ри ју је и Збор ник 
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Но оно што се че сто ис пу шта из ви да је су много број ни 
сим па ти зе ри ове иде о ло ги је и у Ми ло ше ви ће вој струк ту ри. 
Ми ни стар ка кул ту ре у на вод но на ци о на ли стич кој Ми ло ше-
ви ће вој вла сти би ла је На да По по вић Пе ри шић, фран цу ски 
ђак, ко ја ће по сле 2000. осно ва ти Фа кул тет за ме ди је и ко му-
ни ка ци ју као јед но од нај ва жни јих ака дем ских сре ди шта за 
џен дер мејнстри минг, фе ми ни зам и квир сту ди је. Она до-
ла зи 1994. на та ла су окре та ња од на ци о на ли зма и по ку ша ја 
да ре жим про мо ви ше не ко дру га чи је, ан ти рат но ли це ка За-
па ду што је ми ни стар ка ра ди ла са кам па њом „Леп ше је са 
кул ту ром”.

Но ва жни је од то га су сим па ти је за фе ми ни зам ко је је 
по ка зи ва ла Ми ра Мар ко вић, су пру га С. Ми ло ше ви ћа и осни-
вач ЈУЛ-а. Са те ле ви зи јом „Пинк” као сво јим ор га ном ЈУЛ 
је та ко ђе мно го ура дио за отва ра ње про сто ра џен де ри за ци ји 
и кви ри за ци ји јав не сце не. Као што је по зна то и џен дер и 
квир ак ти ви сти ће по себ но по сле 2000. го ди не ин си сти ра ти 
на су штин ском зна ча ју по пу лар не кул ту ре за њи хо ву ви дљи-
вост и про ме ну пер цеп ци је ста нов ни штва, а за тим и по ли-
ти ча ра пре ма њи хо вом по ло жа ју. Бо шко и Стан ко, чу ве ни 
фе ми ни зи ра ни во ди тељ ски пар са Пин ка, као и ком плет на 
хе до ни стич ка и софт порн есте ти ка Жељ ка Ми тро ви ћа, 
има ли су да ле ко ве ћи прак тич ни ути цај на џен дер мејнстри-
минг од свих из да ња и ак тив но сти ЦЖС то ком де ве де се тих 
го ди на.

*

до ку ме на та о де ло ва њу ЦЖС од 1992. до 2002. Ви де ти: B. Doj či no vić-Ne šić, 
D. Po po vić, Cen tar za žen ske stu di je, Be o grad 1992/2002, Cen tar za žen ske 
stu di je, Be o grad 2002. Ни сам ус пео да на ђем та кав пре глед за но во сад ски 
цен тар ни ти за оста ле гра до ве па сам при ну ђен да на ве дем са мо не ке 
основ не по дат ке до ко јих сам мо гао да до ђем.
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Оно што је под окри љем ЈУЛ-а и ал тер на тив них ква зи-
а ка дем ских и нво ин сти ту ци ја за по че то то ком де веде се тих 
пу не ре зул та те да ло је на кон сме не вла сти 2000. го ди не. 

Кључ ни тре ну так у ака дем ском џен дер мејнстри мин гу, 
ко ји је прет хо дио по ли тич ком и за кон ском, био је укљу чи-
ва ње це лог Цен тра за жен ске сту ди је са ком плет ном би блио-
те ком и ку р се ви ма у оквир Фа кул те та по ли тич ких на у ка 
Уни вер зи тета у Бе о гра ду, што се де ша ва вр ло бр зо на кон Пето-
ок то бар ског пу ча. Не са мо да су њи хо ви про гра ми по ста ли 
осно ва за ма ги стри ра ње и док то ри ра ње, него се њи хо ва идео-
ло ги ја пре ли ва и на дру ге ка те дре, па Ка те дра за со ци јал ну 
по ли ти ку пот пу но пре у зи ма њи хов иде о ло шки основ, гра-
де ћи обра зо ва ње сту де на та на иде ји на си ља у по ро ди ци, као 
кључ ног кон цеп та око ко јег се раз ви јају на ста ва и обра зо ва ње 
бу ду ћих рад ни ка у цен три ма за со ци јал ни рад. Не слу чај но, 
ови цен три, уз то ре фор ми са ни пре ко сил них про је ка та 
УНДП, УСА ИД, УНИ ЦЕФ итд., по ста ли су је дан од нај го рих 
сег ме на та на шег дру штва. И у 2020. је про сеч но од ро ди те ља 
од у зи ма но тро је де це днев но. Ча со пис Жен ске сту ди је пре-
и ме ну је се у Ге не ро и сти же но ва ге не ра ци ја ак ти ви ста где 
тре ба из дво ји ти Ка та ри ну Лон ча ре вић и Ан дри ја ну За ха-
ри је вић као нај пр о ми нент ни је ака дем ске ак ти ви сте. 

У Но вом Са ду је та ко ђе не где у исто вре ме (2004) Свен-
ка Са вић из гу ра ла да се на Уни вер зи те ту фор ми ра Цен тар 
за род не сту ди је и за поч не ин тер ди сци пли нар ни док тор ски 
про грам сту ди ја ро да и фе ми ни зма ко ји је тра јао до 2020, 
ка да је уки нут. Ва ља на по ме ну ти да је ово уки да ње сту ди ја 
ро да јед на ко као и уки да ње про гра ма сек су ал ног вас пи та ња 
у основ ним шко ла ма у Вој во ди ни 2016. је дан од рет ких при-
ме ра не у спе ха у ина че ли не рал ном ши ре њу и ра сту џен дер 
мејнстри мин га у Ср би ји.

У овој ски ци би са да мо рао да иде де та љан и пре ци зан 
по пис уво ђе ња кур се ва сту ди ја ро да и фе ми ни стич ких сту дија 
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на на шим фа кул те ти ма и ака дем ским ин сти ту ци ја ма. То на-
жа лост не мо гу да ура дим јер не по сто је до ступ ни по да ци, нити 
сам на шао не што слич но у по сто је ћој фе ми ни стич кој ли те-
ра ту ри код нас. Да кле тре ба нам та чан по пис по себ них кур-
се ва ко ји се уво де као из бор ни, а не где и оба ве зни и го ди не 
њи хо вог уво ђе ња. Као што смо ви де ли, Па пи ће ва је то ура-
ди ла на со ци о ло ги ји још де ве де се тих уво де ћи те о ри ју ро да 
као из бор ни пред мет.19

Док су ове две основ не жен ске не вла ди не ор га ни за ци-
је на пра ви ле пун мејнстри минг по ста ју ћи део зва нич ног ака-
дем ског си сте ма из ко јег се са да и фи нан си ра ју (уз на рав но, 
оби ла ту по моћ и са стра не), по ја вио се зна ча јан број но вих 
фе ми ни стич ких не вла ди них ор га ни за ци ја ко је ће од и гра ти 
огром ну уло гу у нај ва жни јем сег мен ту џен дер мејнстри мин-
га по сле 2000. – у за ко но дав ству. Пи о нир ове ак тив но сти је 
Ве сна Ни ко лић Ри ста но вић, ко ја је 1997. осно ва ла Вик ти
мо ло шко дру штво Ср би је (и Зо ри ца Мр ше вић је би ла ве о ма 
ак тив на ту) и по че ла да за го ва ра од ре ђе на прав на ре ше ња 
и пре ра ду за ко но дав ства у скла ду са фе ми ни стич ким на че-
ли ма. По сле 2000. по ја вљу ју се Ау то ном ни жен ски цен тар, 
Ин цест тра у ма цен тар, Астра и по ста ју во де ћи ло би сти за 
из ме ну за ко но дав ства (кри вич ног, гра ђан ског, по ро дич ног) 
у прав цу ин кор по ри ра ња фе ми ни стич ке ви зи је, дис кур са и 
на че ла. Че сто су они би ли и пи сци, и пред ла га чи за кон ских 
ре ше ња, ко је су до ма ће вла сти на „пре по ру ку” стра них ам-
ба са да уво ди ле. Или су нпр. ак ти ви сти АЖЦ пред ста вља ни 
су ди ја ма, по ли цај ци ма и со ци јал ним рад ни ци ма као осо бе 
ко је ће ре ци мо ко ор ди ни са ти при ме ну За ко на о спре ча ва њу 
на си ља у по ро ди ци. Да кле др жав ни ор га ни, ко ји ма ни је ја сно 

19 За пи о нир ске по ку ша је ана ли за тог ти па ви де ти: Се ку лић, 2012, 
ibid; и D. Vu ja di no vić, Z. An to ni je vić (ur.), Rod na rav no prav nost u vi so kom 
obra zo va nju: kon cep ti, prak se i iza zo vi, Aka dem ska knji ga, No vi Sad 2019, по-
себ но при лог Иси до ре Ја рић.
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шта и ка ко тре ба да ра де, ду жни су по на ло гу прет по ста вље-
них да кон сул ту ју фе ми ни стич ку не вла ди ну ор га ни за ци ју. 
То, уз укуп не успе хе на по љу за ко но дав ства, чи ни се нај бо-
ље илу стру је огром на по стиг ну ћа џен дер мејнстри мин га у 
Ср би ји и огром не ре зул та те ко је су осни ва чи ЦЖС по сти гли 
у са мо 30 го ди на.

*

Нај ве ћи успех за јед ну иде ло ги ју и ње не но си о це и за-
ступ ни ке сва ка ко је сте ка да свој си стем вред но сти и иде ја 
на мет ну др жа ви ко ја сво је за ко не и по ли ти ке поч не да упо-
до бља ва та квим ци ље ви ма и на че ли ма. Фе ми ни зам је у Срби-
ји као што смо ви де ли у све га не ко ли ко де це ни ја ус пео у то ме.20 
Нај о чи глед ни ји ре зул та ти џен дер мејнстри мин га ви де се у 
из ме на ма по ро дич ног, кри вич ног, рад ног, фи скал ног и оста-
лог за ко но дав ства. Ов де ће мо крат ко на ве сти са мо нај ва жни-
је ета пе, а за де таљ ни ју ана ли зу ва ља по гле да ти увод но по-
гла вље књи ге Рат за по ро ди цу у Ср би ји21.

На кон пу ча 2000. стран ци су сво је фа во ри те из не вла-
ди ног и ал тер на тив ног сек то ра (од ко јих су мно ги већ ра ди ли 
као на уч ни ци на др жав ним уни вер зи те ти ма и ин сти ту ти ма) 
ма сов но уба ци ли у си стем др жав не упра ве, би ло као др жав не 
се кре та ре, по моћ ни ке или кон сул тан те за пи са ње стра те ги-
ја и за ко на. На овом под руч ју ва ља по ме ну ти де ло ва ње про-
фе со ра Ма ри је Дра шкић са бе о град ског Прав ног фа кул те та, 
Ол ге Цве јић Јан чић са Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 
Не ве не Пе тру шић, де ка на Прав ног фа кул те та у Ни шу, Тама-

20 Ово не тре ба да нас из не на ди, јер као што је то Кар лсон при ме-
тио, фе ми ни зам је за и ста нај у спе шни ја иде о ло ги ја у два де се том ве ку. 
Ви де ти: A. Car lson, “The Cu ri o us Ca se of Gen der Equ a lity”, So ci ety, Sep tem-
ber/Oc to ber, 2004, 29.

21 M. Ђур ко вић, Рат за по ро ди цу у Ср би ји, Ин сти тут за европ ске 
сту ди је – удру же ње „По ре дак”, Бе о град 2019.
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рe Лук шић Ор лан дић, не ка да шњег за ме ни ка За штит ни ка 
гра ђа на, На та ли је Ми ћу но вић са Ин сти ту та за фи ло зо фи ју 
и дру штве ну те о ри ју итд.

Џен дер мејнстри минг у за ко но дав ству по чео је вр ло брзо. 
Нај пре је, по сле 2001, из ме њен Кри вич ни за кон од мах и уве-
ден је ин сти тут на си ља у по ро ди ци, ко ји је по стао осно ва за 
раз у ме ва ње бра ка и брач них од но са у скла ду са фе ми ни стич-
ком пер цеп ци јом бра ка као на сил ног, кме тов ског уго во ра у 
ко јем па три јар хал ни му шка рац спро во ди нај ра зли чи ти је 
вр сте на си ља над же ном и де цом. Пот пу но је оче ки ва но што 
на кон уво ђе ња та кве кон цеп ци је бра ка има мо све ма њи број 
скло пље них бра ко ва, а све ви ше раз во да, што и је сте циљ 
фе ми ни стич ке иде о ло ги је.

Нај ва жни је су сва ка ко из ме не По ро дич ног за ко на 2005. 
У скла ду са фе ми ни стич ким на ло зи ма, ели ми ни са на је љу-
бав као осно ва бра ка и из ба че на иде ја пре ва ре. Брак је опет 
у скла ду са фе ми ни стич ким пре по ру ка ма за ми шљен као 
ин те ре сна за јед ни ца, уго вор. Сле ди ли су за тим За кон о рав-
но прав но сти по ло ва са уво ђе њем оба ве зних кво та од 30% 
и уво ђе њем те ре та до ка зи ва ња за дис кри ми на ци ју на ту же-
ног!? Овај тота ли тар ни ме ха ни зам ко ји по би ја прет по став ку 
не ви но сти, по на вља се и у За ко ну о за бра ни дис кри ми на ци је 
ко ји је до нет 2009. го ди не. Има ли смо за тим пред лог За штит-
ни ка гра ђа на о уво ђе њу род но сен зи тив ног је зи ка из 2009. 
ко ји је, иа ко не у спе шан, са мо на го ве стио оно што ће би ти 
про гу ра но двaнаест го ди на ка сни је. Сле ди ли су за тим За кон 
о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци из 2016, из ме не За ко на о 
обра зо ва њу 2018, и ко нач но За кон о род ној рав но прав но сти 
ко ји је из тре ћег по ку ша ја усво јен 2021, те још ра ди кал ни ји 
За кон о из ме на ма и до пу на ма за ко на о за бра ни дис кри ми-
на ци је усво јен на ис тој сед ни ци као и прет ход ни.

Ина че још од по чет ка тзв., про е вроп ских ре фор ми 2001. 
го ди не, на сто ја ло се да се гу ра иде ја о „урод ња ва њу” бу џе та 
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и тр жи шта ра да нпр. Се ћам се ка ко су еко но ми сти из ЦЛДС 
при ча ли да на свим ра ди о ни ца ма и рас пра ва ма о ре фор ма ма 
тр жи шта ра да, уче ству је као кон сул тант и Ма ри на Бла го је-
вић са зах те ви ма да се бу џе ти „џен де ри шу”. Од кра ја пр ве 
де це ни је овог ве ка, род на рав но прав ност се као циљ укљу-
чу је у го то во све стра те ги је, а по себ но у Стра те ги је за раз вој 
обра зо ва ња, за ко не о обра зо ва њу, на у ци итд. Вр ло че сто 
струч ња ци за од но сне обла сти уоп ште ни су во ди ли ра чу на 
о уба ци ва њу џен де ри за ци је ми сле ћи по гре шно да се ра ди о 
ап стракт ном оп штем зах те ву за из јед на ча ва ње му шка ра ца 
и же на.

Ве ли ки циљ оства рен је и у „џен де ри за ци ји” од но сно 
џен дер мејнстри мин гу по ли ти ке. Ви де ли смо да су стал но 
по ди за не кво те и са да је већ оба ве за да 40% по сла ни ка бу ду 
же не, а у вла ди су ско ро по ло ви на чла но ва же не. У исто вре ме 
пар ла мент ни кад го ре ни је из гле дао не го да нас, и ни је би ло 
ма ње де мо кра ти је и по што ва ња ин сти ту ци ја. Го ди на ма смо 
ме ђу тим слу ша ли стал не јав не при че о „жен ској вла ди” итд. 
Вла да је 30. ок то бра 2017. осно ва ла по себ но Ко ор ди на ци о но 
те ло за род ну рав но прав ност на чи јем че лу је од по чет ка пот-
пред сед ник Вла де Зо ра на Ми ха и ло вић, ина че по но сни члан 
екс по зи ту ре Три ла те рал не ко ми си је у Ср би ји. Она је већ 
2015. иза шла са пред ло гом За ко на о род ној рав но прав но сти, 
али је та да Се кре та ри јат за за ко но дав ство упо зо рио да у 
на шем Уста ву не по сто ји по јам род па су про ме ни ли пред лог 
на зи ва за ко на. Упр кос то ме те ло је на ста ви ло да функ ци о ни-
ше под тим не у став ним име ном. Исте те 2017. на че ло вла де је 
до шла осо ба ко ја је де кла ри са на ле збеј ка што се та ко ђе сма-
тра огром ним ко ра ком у џен дер мејнстри мин гу по ли ти ке.

На рав но, све је то при пре ма ла и пра ти ла не пре ста на 
џен де ри за ци ја јав ног про сто ра пре ко по пу лар не кул ту ре, 
те ле ви зиј ских се ри ја, ри ја ли ти еми си ја, фил мо ва, до му зи ке. 
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Та ко да нас има мо дво ји цу ри ја ли ти хе ро ја Ха са на Ду ди ћа 
и Ива на Га ври ло ви ћа ка ко с по но сом пе ва ју „Ја сам геј”.

За ступ ни ци овог кон цеп та до жи ве ли су ус пут и по не ки 
по раз: екс пе ри мент у Вој во ди ни од 2012. са род но за сно ва ним 
сек су ал ним обра зо ва њем ко је је гу ра ла Ма ри ни ка Те пић није 
се баш до бро по ка зао па је уки нут по сле 2016. ка да се власт 
про ме ни ла. Нај ве ће раз о ча ре ње би ло је са не у спе хом да се 
у шко ле уба це та ко зва ни обра зов ни па ке ти22 ко је је 2017. у 
на ше школ ство тре ба ло да уве де фе ми ни стич ка и про ле збеј-
ска ор га ни за ци ја Ин цест тра у ма цен тар. Но слич но као и 
са пред ло зи ма из за у ста вље ног Гра ђан ског за ко ни ка, по сле 
не ког вре ме на, исти пред ло зи се по ја ве кроз не ко дру го ми ни-
стар ство и кроз не ки дру ги пред лог за ко на и на кра ју про ђу.

Све то ме ђу тим на но си трај но штет не по сле ди це по 
оп ште обра зо ва ње чо ве ка и са мо ра зу ме ва ње ње го вог по ло-
жа ја у све ту и ко смо су. Џен дер мејнстри минг си сте мат ски 
под ри ва осно ве обра зо ва ња у Ср би ји, при род ну по де лу на 
по ло ве, осно ве при род не по ро ди це, иде је о ком пле мен тар-
но сти по ло ва, и брач не за јед ни це као осно ве за сло бо ду и 
ра ђа ње де це. Џен дер мејнстри минг та ко ђе по ла ко уво ди 
но ве об ли ке ме ког то та ли та ри зма јер је сву да им плицитно 
при хва ће но основ но на че ло ра ди кал ног фе ми ни зма да је 
„при ват но по ли тич ко” и да др жа ва мо ра не пре ста но и све 
ви ше да се ме ша у по ро дич не од но се и да стал но ар би три ра, 
пре ти, за стра шу је и ре ша ва спо ро ве.

По се бан сег мент је ње гов то та ли тар ни на лог за упо тре бу 
„род но сен зи тив ног је зи ка” ко ји је усво јен За ко ном о род ној 
рав но прав но сти и ко ји на ме ће оба ве зу ме ди ји ма, но ви нари-
ма, на уч ни ци ма и по ли ти ча ри ма да ко ри сте овај ро го бат ни 

22 Де се так по себ них уџ бе ни ка при пре мље них да на вод но еду ку ју 
де цу за бор бу про тив на си ља у по ро ди ци, а за пра во да ши ре џен дер и 
фе ми ни стич ку про па ган ду, тре ба ло је да сма ње фонд основ них ча со ва 
из свих тих пред ме та за ко је су би ли при пре мље ни.
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је зик, пот пу но су прот но ло ги ци, исто ри ји и при ро ди срп ског 
је зи ка.23 Од много број них сег ме на та где је џен дер мејнстри-
миг при су тан и успе шан по ме ни мо ов де још по ли ти ку за по-
шља ва ња где се си сте мат ски про пи су је циљ па ри те та же на 
и му шка ра ца у свим сег мен ти ма тр жи шта ра да што иде ди-
рект но су прот но по тре ба ма дру штва и же ља ма огром не ве-
ћи не са мих же на да ви ше мо гу да оста ју код ку ће са де цом, да 
ра де по сло ве са кра ћим рад ним вре ме ном итд.24

Ко вид кри за је ме ђу тим иде ал но до шла да мо же да се 
про гу ра шта год стра не ам ба са де хо ће, иа ко је све из ве сни је 
да Ср би ја ни кад не ће по ста ти члан ЕУ. Но у вред но сно-идео-
ло шком сми слу ду бо ко ко рум пи ра на до ма ћа ели та до зво ља-
ва пу ну џен де ри за ци ју свих сег ме на та дру штва изго ва ра јући 
се ти ме да на вод но по сто је ве ћи про бле ми од то га и да се ту 
не тре ба за ме ра ти оку па то ри ма. То је ме ђу тим не тач но, јер 
су по сле ди це џен дер мејнстри мин га уоч љи ве у свим сег мен-
ти ма, а по себ но у де мо гра фи ји. Број ста нов ни ка Ср би је се 
убр за но сма њу је, а сло бо да је све ма ње вред ност до ко је је 
би ло ко ме ста ло. Чи ње ни ца да су у исто вре ме усво је на ова 
два за ко на и од ба чен пред лог за ко на о ћи ри ли ци нај бо ље 
го во ри о прав цу у ко јем се ова зе мља кре ће. Уме сто др жа ве 
по ста је мо зе мља, уме сто на ро да по ста је мо по пу ла ци ја.

23 О то ме су се из ме ђу оста лог огла си ли и Ма ти ца срп ска и Од бор 
за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка СА НУ. По гле да ти: „На си ље над срп-
ским је зи ком и на ро дом”, Но во сти, 27. 7. 2021, на стра ни ци https://www.
no vo sti.rs /c/kul tu ra/ve sti/1020793/na si lje-na d-srp skim-je zi kom-na ro dom- 
-sa op ste nje-ma ti ce-srp ske-od bo ra-stan dar di za ci ju-srp skog-je zi ka, при сту-
пље но 23. 8. 2021.

24 О ово ме по гле да ти: Ан то нић, ibid, 243–244.
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GEN DER MA IN STRE A MING OR  
AN TI-EDU CA TION IN SER BIA

SUM MARY: Star ting from the the sis that the in tro duc tion of 
gen der and gen der stu di es in our so cial and edu ca ti o nal system is one 
of the gre a test dan gers we fa ce to day, the aut hor tri es to ma ke a sketch 
of the pro cess of gen der ma in stre a ming in Ser bia. Pro mi nent fi gu res, 
aca de mics, the in tro duc tion of this ide o logy at uni ver si ti es, and then 
in le gi sla tion and ot her seg ments of so ci ety are fol lo wed. Thro ugh 
exam ples, it is shown how strongly in just a few de ca des this ide o logy 
has ma na ged to im po se it self and spread thro ugh all seg ments of so-
ci ety, in clu ding the Ser bian Aca demy of Sci en ces and Arts. A spe cial 
fo cus is the pro cess du ring which this system of va lu es   and ide o logy 
was first in sti tu ti o na li zed in the al ter na ti ve spa ce, and then slowly and 
syste ma ti cally con qu e red the of fi cial pu blic spa ce and the edu ca tion 
system. Oc cupyin g uni ver si ti es and spre a ding gen der ide o logy thro-
ug ho ut the en ti re pro cess of hig her edu ca tion was, along with po pu lar 
cul tu re, the most im por tant for the full le gi ti mi za tion of gen der con-
cept in pu blic di sco ur se and for ot her forms of gen der ma in stre a ming. 
It ran in pa ral lel, in sup port of gen der ma in stre a ming in le gi sla tion 
and po li tics. Ho we ver, in ad di tion to le gi ti mi zing them, this pro cess 
edu ca tes mem bers of the fu tu re eli te, uni ver sity stu dents, in that spi rit.

KEYWORDS: gen der, gen der ma in stre a ming, Ser bia, edu ca tion, 
fe mi nism


